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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

Egzaminatorze!

e Oceniaj prace zdajacych uczciwie i z zaangazowaniem.

e Stosuj przyjete zasady oceniania w sposéb obiektywny. Pamictaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajagca warunki okreslone w poleceniu, musi
zosta¢ pozytywnie oceniona, nawet jezeli nie zostala przewidziana w przykladowych
odpowiedziach w zasadach oceniania.

e Konsultuyj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub
przewodniczagcym zespolu egzaminatorow. W przypadku niemoznoSci osiggnigcia
wspolnego stanowiska, rozstrzygajcie na korzys$¢ zdajacego.

e Przyznajac punkty, nie kieruj si¢ emocjami.

e Informuj przewodniczacego o wszystkich nieprawidlowosciach zaistniatych w trakcie
oceniania, w tym podejrzen o niesamodzielno$¢ w pisaniu pracy.

Strona2 z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Schemat oceniania
Poziom podstawowy

Klucz punktowania zadan zamknigtych

Wersja A/C

Nr
zad.

1{2|3|4(5|6|7|8]|9|10(11(12|13|14|15(16(17|18|19|20|21(22|23|24|25

Odp.

AlB/B|C|C|C|D/ DIC|A|B|A|C|B|A|B|A|D|A|B|C|D|A|D|D

Zad

Schemat oceniania zadan otwartych
anie 26. (0-2)

Rozwigz rownanie (x°-16)(x* —1)=0.

Przykladowe rozwigzanie

lloczyn jest rowny 0, jesli przynajmniej jeden z czynnikow jest rowny 0.

Zatem x> —=16=0 lub x* -1=0.

Réwnanie x* —16 =0 ma dwa rozwigzania x=4 i x=—4.

Réwnanie x* —1=0 ma jedno rozwigzanie x=1.

Zatem rozwigzaniami rownania (.)c2 —16)():3 —1) =0 sgliczby: x=4, x=—4 oraz x=1.

Schemat punktowania
Zdajacy OFZYMUJE ..cccecceiceiiiiiniiiacinsisnisiisiessssasssssssesasesnessssssssssssssesnsssnssasasssssasasasasssassns 1p.

gdy:

e zapisze dwa rownania x° —16=0 i x’—1=0 lub z zapisu wynika, ze rozwigzuje te

albo

rownania

e wyznaczy poprawnie lub poda rozwigzania jednego zréwnan: x’-16=0 lub

x—-1=0

i na tym zakonczy lub dalej popelni bledy.

Zdajacy OtFZYIMUJE ..ccceeeeeieeiciinieiinisitnisianesisnesissnseissnsesssasesssnsessnssessssssssnassssnassssnassssnssssans 2 p.
gdy wyznaczy wszystkie rozwigzania rownania: x =4, x =—4 oraz x =1, ale nie uzyska ich
w wyniku blednej metody.
Uwagi

1. Jezeli zdajacy jedynie poda wszystkie rozwigzania rownania, bez zapisanych rachunkow

2.

lub uzasadnienia, to otrzymuje 2 punkty.

Jezeli zdajacy poprawnie zapisze lewa strong rownania w postaci sumy jednomianow,
znajdzie trzy rozwigzania: —4,1, 4, ale nie uzasadni, Ze s3 to jedyne rozwigzania,
to otrzymuje 1 punkt.

. Jezeli na etapie przyrownywania czynnikow do zera jedynym blgdem zdajacego jest blad

przy rozktadzie wielomianu x°—1, to zdajagcy moze otrzyma¢ 1 punkt za cale
rozwigzanie.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

Zadanie 27. (0-2)
Rozwigz nieréwno§é 2x° —5x+3<0.

Przykladowe rozwiazanie
Rozwigzanie nierownosci kwadratowej sktada sie z dwoch etapow.

Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego 2x° —5x+3.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nieréwnosci kwadratowe;.
Pierwszy etap rozwigzania moze zostaé zrealizowany nastepujaco:

e obliczamy pierwiastki tréjmianu kwadratowego 2x° —5x+3
o obliczamy wyr6znik tego tréojmianu:

- 5-1_4 541 _6_3
A=-5(-5)-4-2:3=25-24=1"istad x, =2 = =loraz x,=2=2=5
albo
o stosujemy wzory Viete’a:

X+ %, =% oraz x,+Xx, =%,stqd x, =1 oraz x, =%.
Drugi etap rozwigzania.
Podajemy zbioér rozwigzan nieréwnosci: (1, %) lub xe (1, %)
Schemat punktowania
Zdajacy OFZYIMUJE ..cccecceiceriiniinieiaiiaeineiasiseesnesssssassssssssesasesnessasssssssssssesasasnsssasasassnssssasnsas 1p.

gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym zakonczy lub blgdnie zapisze zbior
rozwigzan nierdwnosci, np.

o obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu kwadratowego x, =1 oraz x, =%

1 na tym zakonczy lub biednie zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci;

« zaznaczy na wykresic miejsca zerowe funkcji f(x)=2x>-5x+3 i na tym
zakonczy lub bigdnie zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci
albo
e realizujgc pierwszy etap blednie wyznaczy pierwiastki (ale otrzyma dwa rozne
pierwiastki) 1 konsekwentnie do tego rozwigze nierdwno$é, np. popeini biad
rachunkowy przy obliczaniu wyrdznika lub pierwiastkow tréjmianu kwadratowego
i konsekwentnie do popelnionego bledu rozwigze nierdéwnosé.

Zdajacy OftrZYMUJE c.uueueenniieiniiiieiiiiiiieiieiiiieestestriasiseiasesensensessasansansanns 2p.
gdy:
e poda zbiér rozwigzan nierdwnosci: <1, %) Iub xe (1, %) ,ub x < %A x=>1
albo
e poda zbidr rozwigzan nierdwnosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
kofncami przedziatu
& & >
X

3
1 3

Uwagi
1. Jezeli zdajacy wyznacza pierwiastki trojmianu kwadratowego w przypadku, gdy obliczony
wyroznik A jest ujemny, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.
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Schemat oceniania

L Poziom podstawowy
. Jezeli zdajacy podaje pierwiastki bez zwiazku z tr6jmianem kwadratowym z zadania,
to oznacza, ze nie podjal realizacji 1. etapu rozwigzania i w konsekwencji otrzymuje

0 punktow za cale rozwigzanie.

[xe]

3. Akceptujemy zapisanie odpowiedzi w postaci: x S% lub x>1, x S% oraz x =1, itp.

4. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu x, =1 oraz x, =% i biednie
zapisze odpowiedz, np. x€ <—1, %), popehiajgc tym samym blad przy przepisywaniu

jednego z pierwiastkow, to otrzymuje 2 punkty.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci
3

W postaci xe€ (7, 1) , to przyznajemy 2 punkty.

Zadanie 28. (0-2)

Wykaz, ze dla kazdej liczby dodatniej x prawdziwa jest nierownos¢ x +1—_x >1.
X

Przykladowe rozwigzanie

. o g in o 1=x
Przeksztatcamy rownowaznie nierOwnosS¢ x + —— > 1.
X

Z zalozenia wiemy, ze x>0, zatem mozemy pomnozy¢ nierownoS$¢ obustronnie przez x
i kolejno otrzymujemy:\
xT+1l-x>x,
xP=2x+120,
(x— 1)2 > (.

Z lewej strony nierdwnos$ci wystepuje wyrazenie przyjmujace warto$¢ nieujemng, bo jest ono

: G D i 1—x . .
kwadratem liczby rzeczywistej. Zatem nieroOwnos$c¢ x +—— 21 jest prawdziwa.
X

Schemat punktowania
ZAAICY OIPZYINTYE wiceiiieiiimisiniiinihiniisniuinsisnissnitinsainiainiiiniuiniuinitinittnittnsiinsbinibinshinibiniaindus niki ni 1p.
gdy zapisze nieréwnos¢ rownowazng w postaci
e zawierajagce] po jednej stronie 0, a po drugiej sume jednomianéw lub iloraz
wielomianow, np.:

x*=2x+120 lub #20
albo
. x+l—121.
x
Zdajacy OtrZYIMUJE ..eccecceicsiiiiiuiiiacinsisnisiisiessssasssssssesasesnessssssssssesssesnsssssssasssssssssnsasassnassns 2 p.

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy sprawdza prawdziwosS¢ nieréwnosci jedynie dla wybranych wartosci x, to
otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

2. Jezeli zdajacy zapisze nieroOwno$¢ (x—l)ZZO i stwierdzi zakonczenie dowodu, to

otrzymuje 2 punkty.

3. Jezeli zdajacy zapisze >0 1 nie zapisze uzasadnienia jej prawdziwosci, to

(x-1)°

otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.

Zadanie 29. (0-2)
Wierzchotki 4 i C trojkata ABC leza na okregu o promieniu r, a §rodek S tego okregu lezy na
boku AB trojkata (zobacz rysunek)., Prosta BC jest styczna do tego okrggu w punkcie C,

a ponadto |AC| = /3 . Wykaz, 7e kat ACB ma miarg 120° .

'

Przykladowe rozwiazania

I sposob
Zauwazmy, ze prosta BC, jako styczna do okrggu, jest prostopadta do odcinka SC, tj. do
promienia okregu. W trojkacie rownoramiennym A4 CS prowadzimy wysoko$¢ SD.

Obliczamy cosinus kata ostrego ACS:

B
=

Stad wynika, ze |[<ACS|=a=30°.

Kat ACB jest suma katow ACS i BCS, zatem ma miarg 30°+90°, czyli 120°,
To konczy dowad.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

IT sposdob
Poprowadzmy promien SC' i odcinek CE, gdzie E jest punktem przecigcia okregu z odcinkiem 4B.

Prosta BC, jako styczna do okrggu, jest prostopadta do odcinka SC.
Kat ACE jest prosty, gdyz jest katem wpisanym w okrag opartym na polokregu. Zatem trojkat
ACE jest prostokatny, w ktorym |AC | =r+3 oraz |AE | =2r . Z twierdzenia Pitagorasa dla
trojkata ACE otrzymujemy
2
|CE[ =|4E[ -|AC] =(2r) =(r/3) =17,
stad
|CE|=r.
To oznacza, ze trojkat SCE jest rownoboczny, wige kat CSE jest rowny 60°. Zatem kat
wpisany CAE, oparty na tym samym tuku co kat srodkowy CSE jest rowny o = 30°.
Trojkat ACS jest rownoramienny, wige |<ACS|=|«CAS|=30°.
Kat ACB jest suma katow ACS i BCS, zatem ma miarg 30°+90°, czyli 120°.
To konczy dowad.
Uwaga
Miare kata ACS (lub kata ASC) mozemy tez obliczy¢, wykorzystujac twierdzenie cosinusow
w trojkacie ACS. Wtedy otrzymujemy

|4S|" =|4c| +|cs| -2|4c][cS|-cos e,

r =(r\/§)2+r2—2-r\/§-r-cosaf.

Stad
_ 32 _ 3
COSA=Z5m =T
Zatem o =30°,
Schemat punktowania
Z.dajacy OrZYIMUJE .uecccecesescnrinesanssansnsianssnissnesanssassanssnsesasesnsssssssssasssasesnsssssssssssssssssnsssassnassns 1p.

gdy
e wyznaczy miare jednego z katow ACS, CAS, ASC, SCE, wykorzystujac zwiagzki
miarowe w trojkacie prostokatnym CDS lub ADS lub ACE lub twierdzenie Pitagorasa
albo
e obliczy cosinus jednego z katow ACS, CAS, ASC
[J na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.

Z/dajacy OrZYIMNUJE ..ceeeeeveieieiiieieineseisiniiisisssassassssnssssssssssssasssnsesssasssssasassassssssssnasssnssnasans 2 p.
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie,
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

Uwaga
Jezeli zdajgcy zapisze lub zaznaczy na rysunku, ze kat BCS jest prosty oraz zapisze bez
uzasadnienia, ze kat ACS jest rowny 30°, to otrzymuje 0 punktow za cale rozwigzanie.

Zadanie 30. (0-2)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajagcego na tym, ze wylosowana liczba w zapisie

dziesigtnym ma cyfre dziesiatek, ktéra nalezy do zbioru {1,3,5,7,9} i jednoczeénie cyfre
jednosci, ktora nalezy do zbioru {0, 2,4,6, 8} .

Przykladowe rozwigzania

I sposéb (klasyczna definicja prawdopodobienstwa)

Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary liczb (a,b), gdzie a€{1,2,3,4,5,6,7,8,9}
ibe {1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 0} . Jest to model klasyczny. Liczba wszystkich zdarzen
elementarnych jest rowna |Q| =9:10=90.

Liczba zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A4 polegajagcemu na otrzymaniu
wwyniku losowania par liczb (a,b), spelniajacych warunki: ae{l,3,5,7,9}
i be{0,2,4,6,8).

Liczba zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A4 jest wigc rowna |A| =5.5=25,
Prawdopodobiefistwo zdarzenia A4 jest rowne: P(A4)= % = % :

II sposob (metoda tabeli)
Wszystkie zdarzenia elementarne mozemy przedstawi¢ w prostokatnej tablicy. Zdarzenia
elementarne sprzyjajace zdarzeniu zaznaczamy symbolem x

N1 1[213|14(5]6[7]8
0] x X X

1

2| x X X X X
3

4| x X X X X
5

6| x X X X X
7

8| x X X X X
9

Stad |Q|=9-10=90, |4|=5-5=25.
Zatem P(A)=£=i.
90 18

II1 sposob (metoda drzewka)
Przedstawiamy model graficzny doswiadczenia.
P — oznacza liczbe parzysta, N — nieparzysta.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

3

(]

N

B | =

(RN o)
| =
| =

P N P N
Pogrubiona gataz drzewa odpowiada zdarzeniu 4. Zatem prawdopodobienstwo tego zdarzenia
jest rowne
1_35
2718

Schemat punktowania
Z.dajacy OtrZYIMUJE ..ucccecccescnrinesanssansnsianssniisnesanssassanssasesssesnsssssanssanssssesnsssssssssanssssssnsssassnassns 1p.

gdy
e obliczy liczbg wszystkich mozliwych zdarzen elementarnych: |Q| =90
albo

e wyznaczy liczbe zdarzeh elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A : |A‘ =25 1 nie

wskaze przy tym zdarzen elementarnych niesprzyjajacych zdarzeniu 4,
albo
e 7zapisze przy stosowaniu drzewa probabilistycznego na dwoch etapach
prawdopodobienstwa potrzebne do wyznaczenia koncowego wyniku oraz wskaze
wszystkie sytuacje sprzyjajace rozwazanemu zdarzeniu,
albo
e wypisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu 4 lub wypisze
wszystkie zdarzenia elementarne
i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

Z/dajacy OtrZYIUJE ..ccccecererniinriienninnssnnsinisisnsinssssnsssnssssnsssnssssnsssassssnssanssssnsssnsssnssssnassansssassns 2p.
gdy obliczy prawdopodobienistwo zdarzenia A: P(A4) = 15_8 , P(4)= % .

Uwagi

1. Jezeli zdajacy popemi blad przy wypisywaniu wszystkich zdarzen elementarnych
i wypisze o jedno za mato lub jedno powtorzy, ale nie wypisze zadnego niewlasciwego
i konsekwentnie do popelionego bledu obliczy prawdopodobienstwo, to otrzymuje
1 punkt za cate rozwigzanie.

2. Jesli zdajacy rozwigze zadanie do konca i otrzyma P(4)>1 lub P(A4)<0, to otrzymuje
za cale rozwigzanie 0 punktéw, o ile koncowy wynik nie jest skutkiem bledu
w dzialaniach na utamkach.

3. Jezeli zdajacy stosuje rozbudowane drzewo probabilistyczne, w ktérym przynajmniej pigc
gatezi odpowiada sytuacjom sprzyjajacym rozwazanemu zdarzeniu, i zdajgcy pominie
jedng ztakich galezi, to moze otrzyma¢ 1 punkt, jesli doprowadzi rozumowanie do
konca.

4. Jezeli zdajacy zapisze tylko sam wynik konicowy: P(A4) =% lub P(4)= %, to otrzymuje
1 punkt.

5. Jezeli zdajacy zapisze tylko: ‘A| =25, Q‘ =90,P(4)= 25 o otrzymuje 2 punkty.

90~

51
6. Jezeli zdajacy zapisze prawdopodobienstwo P(A4) = ik to otrzymuje 2 punkty.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

Zadanie 31. (0-2)

21
Przekatne rombu ABCD przecinajg si¢ w punkcie S = {—? —1) Punkty 4 i C leza na

1 5
prostej o rOwnaniu y = §x+ E . Wyznacz roOwnanie prostej BD.

Przykladowe rozwiazanie
Poniewaz przekatne rombu sg prostopadte, wiec prosta BD jest prostopadta do prostej AC
i przechodzi przez punkt S, Zatem prosta BD ma réwnanie postaci:
y=-3x+b.
Wspoltrzedne punktu S spetniajg to rownanie, zatem

S1= 3 (=3 b,

Po przeksztalceniach otrzymujemy:

Roéwnanie prostej BD to:

Schemat punktowania

Zdajacy OFZYIMUJE ...cccecceiceiiiiiniiiacineisnisiisiessesasssssssesasesasssasasssssssssesnsssnsnsasssssssssasasasssassns 1p.
gdy poprawnie zapisze wspotczynnik kierunkowy prostej BD, prostopadtej do prostej AC:
a =-3 inatym zakonczy lub dalej popelni bledy.

Z/dajacy OFZYIMUJE ..ceeeeeveieiniiieieineseisiniiisissasssassesnssssssssasasasssasesssssssssasasssassssssssnassnnssnasans 2 p.

gdy wyznaczy réwnanie prostej BD: y =-3x— % i

Zadanie 32. (0-4)
W ciggu arytmetycznym (al,az,..., a39,a40) suma wyrazow tego ciggu o numerach

parzystych jest rowna 1340, a suma wyrazow ciggu o numerach nieparzystych jest
réwna 1400. Wyznacz ostatni wyraz tego ciagu arytmetycznego.

Przykladowe rozwigzanie
Niech r oznacza r6znicg rozwazanego ciggu arytmetycznego.
Suma wyrazow o numerach parzystych tego ciggu to suma dwudziestu poczatkowych
wyrazow innego ciggu arytmetycznego o pierwszym wyrazie q, +r 1roznicy 2r,
Stad mozemy zapisa¢ réwnanie:

a +r+a +r+19-2r

2

Z kolei suma wyrazow o numerach nieparzystych rozwazanego w tresci zadania ciggu to
suma dwudziestu poczatkowych wyrazéw innego ciggu arytmetycznego o pierwszym wyrazie
a, 110znicy 2r.

-20=1340.

Stad mozemy zapisa¢ rOwnanie:
a,+a +19-2r
2

-20=1400.

Rozwigzemy uktad rownan:
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

a,+r+a +r+19-2r

2
a,+a+19-2r

-20=1340

20 =1400.

Po przeksztalceniach otrzymujemy:
(a,+20r)-20=1340
(@, +19r)-20 =1400,

a,+20r =67
a,+19r =170.
Po odjeciu stronami drugiego rOwnania od pierwszego otrzymujemy:
r=-3,
a nastepnie:
a =127.

Obliczamy ostatni wyraz rozwazanego ciggu:
a, =127+39-(-3)=10.

Schemat punktowania
Rozwigzanie, w ktérym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do pelnego roZwigzania....cieiiiiiiininniniiniieeiisiissiesiesisasss et asssssass s sssenans 1p.
Zdajacy zapisze jedno rownanie z dwiema niewiadomymi, wynikajace z tre§ci zadania, np.:
GAr+atril92r 5, 1340 b AFAF 2 501400, 1ub 2413 40 = 2740,
b 2% 2021340, Tub 4% .20 =1400
2 2
i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.
Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP ....cceeeereiiieisieesseeecnccieisiessssesssaesnnsssnssssassnaens 2p.

Zdajacy zapisze dwa nierownowazne rownania z tymi samymi dwiema niewiadomymi,
wynikajace z tresci zadania, np.:

a,+r+a+r+19-2r
2

i na tym zakoficzy lub dalej popetni bledy.

a,+a +19-2r

-20=1340 oraz -20=1400

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.......cccvvciesrninsseniesseniesssinscsssnssusssssnssasinssannns 3p.
Zdajacy obliczy wyraz a1 roznice r rozwazanego w zadaniu ciagu arytmetycznego:

a =127, r=-3,
i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

Rozwigzanie Pelne ... s s sn e 4 p.
Zdajacy obliczy czterdziesty wyraz rozwazanego ciagu: a,, = 10.
Uwagi
1. Jezeli zdajacy realizuje strategi¢ rozwigzania i popelnia jedynie btedy rachunkowe,
to moze otrzyma¢ 3 punkty, o ile popelnione bledy nie ulatwiaja rozwazanego
zagadnienia na zadnym etapie rozwigzania.
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Schemat oceniania
Poziom podstawowy

2. Jezeli zdajagcy stosuje metod¢ prob i bledow, sprawdzi, np. obliczajac sumy

odpowiednich sktadnikéw, Ze wybrany ciag spelnia warunki zadania, i wyznaczy
a,, =10, to otrzymuje 4 punkty.

3. Jezeli zdajacy zapisze jedynie a, =127, r=-3 i a,, =10, to otrzymuje 0 punktow.

4. Jezeli zdajacy pomyli sumy i przyjmie, ze suma wyrazow o numerach parzystych jest
rowna 1400, a suma wyrazow o numerach nieparzystych jest rowna 1340
i konsekwentnie rozwiaze zadanie do konca, to otrzymuje co najwyzej 2 punkty.

5. Jezeli zdajacy, zapisujac rownania z suma dwudziestu wyrazow ciaggu, probuje wypisaé
wszystkie 20 wyrazow i pominie w réwnaniu jeden lub dwa wyrazy ciagu, ale
konsekwentnie rozwiaze zadanie do konca to moze otrzymac co najwyzej 3 punkty.

Zadanie 33. (0-4)
Srodek okrggu lezy w odlegtosci 10 cm od cigciwy tego okregu. Dhugosc¢ tej cigeiwy jest
0 22 cm wigksza od promienia tego okregu. Oblicz promien tego okregu.

Przykladowe rozwiazanie
Niech 4 i B oznaczaja kofice rozpatrywanej cieciwy, niech S i r beda odpowiednio $rodkiem
i promieniem okregu, oraz niech x oznacza dhugo$¢ cieciwy AB.

Odlegtos¢ srodka S okregu od cieciwy AB jest dlugoscia odcinka !aczacego punkt S
z srodkiem M tej cigciwy. Zatem |AM‘ =%.

Odcinek MS jest prostopadly do cieciwy AB. Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata
prostokgtnego AMS otrzymujemy

|4S|" = |aM[ +|Ms,
2
= (%) +10°,
Z tresci zadania wynika, ze x =r+22 . Otrzymujemy wigc rownanie z jedng niewiadoma r
2 _(r+22\ 102
r=(222) 4107,
r’ =1 +11r+121+100,

%rz—llr—221=0.

Rozwigzujemy réwnanie kwadratowe. Mozemy wyznaczy¢ wyrdznik tréjmianu
kwadratowego, a nastepnie obliczy¢ rozwigzania.
Obliczamy wyroznik A:

A=(-11)"-4-3-(-221) =121+ 663 =784 = 28"

Obliczamy dwie wartosci r-
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Poziom podstawowy
11-28 -17 . - : : w .
n= =3 = o <0, ta warto$¢ jest ujemna i nie moze by¢ dlugoscia odcinka,
4 4
oraz r, = 12+§8 =3T_9=_3 3'2 =26.
¥ 4

Zatem promien okregu jest rowny 26,

Schemat punktowania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania zadania.......cciiiinicinninisninniniinine. 1p.
Zdajacy
e rozwaza trojkat prostokatny, w ktorym przeciwprostokatng jest promien r okregu,
a przyprostokatnymi s3: odcinek o dlugosci 10 i odcinek o dhugosci potowy
rozwazanej cieciwy (zdajacy moze przedstawic¢ sytuacje na rysunku pomocniczym)

albo

e zapisze zaleznos¢ migdzy promieniem i dtugoscia rozwazanej cigciwy, np.: x =r+ 22
i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.
Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny Postep ....cccccvvimnicnensnicsninienssnessnnicsnisinnssnnsssnssnnesnns 2p.
Zdajacy zapisze zalezno$¢, wynikajaca z twierdzenia Pitagorasa, np.:

2
10° +[g] =F

i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania.........cocecerervereiercesccssnscsiennsssscssessensenens 3p.
Zdajacy zapisze rownanie z jedng niewiadoma, np. r (» oznacza promien okregu):

2
102+[%+11] -

i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

ROZWIQZaANIe PEINE .t s s 4 p.
Zdajacy stwierdzi, ze zadanie ma jedno rozwigzanie i poprawnie obliczy promien
okregu:r =26.

Uwagi

1. Jesli zdajacy popelni bledy rachunkowe, ktore nie przekreslaja poprawnosci
rozumowania i konsekwentnie rozwigze zadanie do kofica, to moze otrzymac za cate
rozwigzanie co najwyzej 3 punkty.

2. Jezeli jedynym btgdem jest niepoprawne zastosowanie twierdzenia Pitagorasa,
np. pomylenie przyprostokatnej z przeciwprostokaing, to zdajacy moze otrzymac co
najwyzej 2 punkty za cate rozwiazanie.

Zadanie 34. (0-5)
Dhugosé krawedzi bocznej ostrostupa prawidlowego czworokgtnego ABCDS jest rowna 12.
(zobacz rysunek). KrawedZz boczna tworzy z wysokoscia tego ostrostupa kat o taki, ze

2
tgar = —= . Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

J5
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A)

12

C
0 '
B

Przykladowe rozwiazania

I sposdb
Wprowadzamy oznaczenia: |AB| = |BC‘ = ‘CD‘ =|DA| =
la\2
_af aJ_
Trojkat AOS jest prostokatny, zatem tgo = H =5 czyh f .
_4H
Stad a= 0

Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata 4OS dostajemy
2 1 2 _1A2
+ (j a\/z) = 12 N
H*+%a’ =144
Otrzymujemy wigc rownanie z jedng niewiadoma H

H*+1 (4H) =144,

21410
HZ+%HZ =144,
TH =144
H*=3-144=16-5,
Stad H=4J§ oraz a—jg I?i_ 8\:6.
Objetos¢ ostrostupa jest rowna V’ —% %(8\/_) J_=%
IT sposob
Wprowadzamy oznaczenia ‘AB| = |BC‘ = |CD| = ‘DA‘ =
, . . . . _2 sinat _ 2 ; -2
Z tresci zadania wiemy zZe, tga = % zatem ggsey = 7 Stad sina = Foosa.

Wykorzystujac te zalezno$¢ oraz tozsamos$¢ sin’ @ +cos’ o = 1 otrzymujemy

2
2 ) 2 .,
“cos| +cos =1
(J_

3
%cosza+cosza=l,
%cosza=1,
cos’ =§
Stad cosar = J_ , gdyz o jest katem ostrym. Zatem sma’-%cosa’zé-gz%.
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Poziom podstawowy

Z tréjkata prostokgtnego A0S otrzymujemy
1a2
o, 40| _ 3%° a2 _40 _H
sin =5+ =S5— =5 oraz cosa =75 =15 -
Zatem
a2 _2 H_J{5
4730y

a=8\6 oraz H =445 .
2
Objetos¢ ostrostupa jest rowna V =%a2H=%(8\5) -4\/§=¥.

IT1 sposdb

Z tresci zadania wiemy Ze, tgo = % .
5

Wprowadzamy oznaczenia w trojkacie A0S: |A O| =2x, SOl =5x i zapisujemy rownanie

(2x )2 + (\/gx)z =12*. Rozwigzaniem tego rownania jest x=4 .
Stad otrzymujemy |SO‘ =J5x=45=H (wysokos$¢ ostrostupa) i |AC‘ =4x=16.
Objgtosé ostrostupa jest rowna ¥ =11 |AC] - =L.16* 445 = 31285

Schemat punktowania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

LRV AY B V) 1 TP 1p.
Zdajacy:
e zapisze zaleznos¢ pomie¢dzy diugoscig krawedzi a podstawy oraz wysokosciag H
a2 _ 2

ostrostupa: Spr= 7
albo
e 7zapisze zalezno$¢ pomiedzy dlugoscig krawedzi a podstawy oraz wysokoscia H
2
ostrostupa: H’ + (% a\E) =12%,

albo

e zapisze zalezno$é S = % .
albo

e zapisze zalezno$¢é % = % s
albo

e zapisze zaleznoéé |AO|2 +|SO|2 =122,
albo

e wprowadzi oznaczenia: |40|=2x,

SO =/5x

1 na tym zakonczy lub dalej popeinia biedy.
Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEP wcccceveerrniriersiennssnnccniesnnssanssssnsssnissnnssnnsssansssanens 2p.
Zdajacy:

2
e zapisze dwa réwnania z niewiadomymi q oraz H, np.: H* + (%aﬁ) =127 oraz

a2 _ 2
2H= 5
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albo
e 7zapisze rownanie trygonometryczne, w ktorym wystapi jedna funkcja

trygonometryczna, np.: (% cos a)z +cos’ar=1,
albo
e zapisze rownanie (2x)’ +(\/§x)2 =127
1 na tym zakonczy lub dalej popeinia biedy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania......ccccceceveniercreccensnsenseeninissnssnssnssessnssnenaes 3p.
Zdajacy obliczy
e wysokos¢ ostrostupa: H =45
albo
e dlugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa: a = 82,
albo
o dhugos¢ przekatnej podstawy ostrostupa: |4C|=16,
albo

e wspolczynnik proporcjonalnosci: x = 4
1 na tym zakonczy lub dalej popeinia biedy.

Rozwigzanie prawie pelne .......vniiinniiininiicnnnnnninieiniinenieieiiessemamee. 4 p.
Zdajacy obliczy wysokos¢ ostrostupa: H = 45 oraz dlugosé

e krawedzi podstawy ostrostupa: a= 82
lub

e przekatnej podstawy ostrostupa: |AC| =16
1 na tym zakonczy lub dalej popelnia biedy.

RoOZWIgzanie PelNe .....uciniiiiiiniiiniiiiniiiieinsnisississisinsississississsissssssns s 5p.

Zdajacy obliczy objetosc ostrostupa: V' ===

Uwagi
1. Jesli zdajacy popei biedy rachunkowe lub przy przepisywaniu, ktore nie przekreslaja
poprawnos$ci rozumowania i konsekwentnie rozwiaze zadanie do konca, to moze
otrzymac za cale rozwigzanie co najwyzej 4 punkty.
2. Jezeli zdajacy blednie interpretuje kat miedzy krawedzig boczng i wysoko$cig tego
ostrosthupa, to otrzymuje 0 punktow.
3. Jezeli zdajacy przyjmuje, ze krawedz podstawy ostrostupa jest réwna 12, to moze
otrzymac co najwyzej 1 punkt.
4. Akceptujemy poprawne przyblizenia liczb rzeczywistych.
. Jezeli jedynym bledem jest:
a) niepoprawne wyznaczenie dlugosci przekatnej kwadratu, ale niebgdace
skutkiem ujawnionego btedu rachunkowego,
b) niepoprawne zastosowanie twierdzenia Pitagorasa,
to zdajagcy moze otrzymac co najwyzej 3 punkty za cale rozwigzanie, o ile nie popeinia
innych bledow i konsekwentnie rozwigze zadanie do konca.
6. Jezeli zdajacy popehia jeden blad, opisany w uwadze 5. a ponadto popelnia bledy
rachunkowe, ale poprawnie realizuje strategi¢ rozwigzania, to otrzymuje co najwyzej
2 punkty.
7. Jesli zdajacy obliczy x = 4 i zapisze objetos¢ ostrostupa w zalezno$ci od x, ale nie poda
wyniku liczbowego, to otrzymuje 4 punkty.

Lh
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